

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о диссертации Кругликовой Ольги Сергеевны

«Консервативное направление в журналистике пореформенной России: ключевые концепты и коммуникативные практики», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Актуальность представленной к защите диссертации обусловлена общественным запросом на осмысление консерватизма как базовой социально-политической философской системы, востребованной современными коммуникативными практиками. В последнее десятилетие интерес к этой теме значительно активизировался, поэтому «обзорные» исследования превращаются в фундаментальные труды - в деталях, лицах и событиях раскрывающие исторический опыт русской журналистики в контексте формирования и противоборства идей, определения путей развития России. Проведённое исследование демонстрирует не только новый подход в осмыслении уже известного, но и большой массив нового материала, содержащего богатейшую и уникальную историю российской журналистики.

В подготовленном диссертационном исследовании О.С.Кругликова сумела масштабно представить результат многолетней работы. Интерес к этой теме был проявлен ею ещё в студенческие годы. Её дипломная работа, которую она с отличием защитила в Санкт-Петербургском государственном университете, была посвящена полемике славянофилов и западников. То есть, в русле данной научной темы она работает с 2002 года, уже более 20 лет. В 2008 году О.С.Кругликова успешно защитила в СПбГУ кандидатскую диссертацию «Опыт конструктивного сотрудничества журналистики и власти в пореформенной России: публицистика и общественная деятельность М.Н.Каткова».

Помимо собственной исследовательской работы научная деятельность О.С.Кругликовой связана с организацией научных мероприятий, программ, грантов. С 2018 года она является председателем Научной комиссии СПбГУ в области СМИ и массовых коммуникаций. В 2019-2023 гг. руководила грантом РФФИ «Образ Петра I в контексте политической полемики в русской журналистике XIX века». По итогам гранта была издана монография.

В ходе работы над диссертацией О.С. Кругликова проявила себя вдумчивым и целеустремлённым исследователем, способным к сбору и систематизации материала, его обобщению. На основе архивного материала, изучения большого числа периодических изданий XIX века, мемуарной литературы и других источников автору диссертации удалось восстановить многие неизвестные страницы истории журналистики России, по-новому осмыслить издательскую и публицистическую деятельность представителей консервативного направления русской мысли, показать эволюцию их взглядов. Четко сформулированные цель и задачи исследования, изучение большого объёма существующей литературы и привлечение новых источников позволили диссертанту создать интересную и нужную в научном и практическом отношении работу, которая вписывает в историю российской журналистики XIX века новые страницы. Автором продемонстрировано хорошее знание исторического контекста и владение приемами его реконструкции.

Характеризуя личность Ольги Сергеевны как исследователя и педагога, хотелось бы отметить, что в процессе подготовки диссертации она успешно апробировала результаты своих исследований в новых спецкурсах, которые пользуются у студентов большой популярностью. В 2015 году она стала лауреатом премии СПбГУ «За педагогическое мастерство». Во всех направлениях деятельности – это человек, который способен ответственно выполнять принятые на себя обязательства и который является высокопрофессиональным специалистом. Доказательством тому служит

завершённый научный труд – представленная докторская диссертация, результаты которой прошли всестороннюю апробацию на страницах отечественных и международных научных журналов, в монографиях, на международных и российских научных конференциях - в Ницце, Белграде, Москве, Санкт-Петербурге, Ставрополе и в других городах.

Диссертация является самостоятельным научным исследованием, выполненным на актуальную тему. Бесспорной является её научная новизна. Диссертация О.С.Кругликовой демонстрирует высокую эрудицию автора, её основательное знание предмета исследования, умение глубоко анализировать суть рассматриваемых вопросов. Можно констатировать, что заявленная научная проблема успешно решена, и диссертант хорошо видит перспективы дальнейшей разработки исследуемой темы.

Таким образом, считаю, что работа Ольги Сергеевны Кругликовой «Консервативное направление в журналистике пореформенной России: ключевые концепты и коммуникативные практики» соответствует паспорту научной специальности и требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

4.12.2024

Научный консультант:

доктор филологических наук,
профессор, заведующая кафедрой
истории журналистики Санкт-Петербургского
государственного университета


И. П. Громова

Личную подпись

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



Краснова Е.П.

04.12.2024